

驻新垌镇帮镇扶村工作队 报送项目获评全省优秀普法项目

■记者 杨珮珮 通讯员 刘海文

本报讯 近日,2021-2022年广东省国家机关“谁执法谁普法”创新创先项目评选活动结果揭晓。由广东省高级人民法院、中远海运散货运输有限公司组团驻新垌镇帮镇扶村工作队报送的《全省首家村级司法惠民服务中心普法项目》获评优秀普法项目,成为茂名市4个获评全省优秀普法项目之一,也是高州市唯一获评的全省优秀普法项目。

自2021年7月,广东省高级人民法院驻新垌镇长流村工作队(以下简称工作队)到位以来,充分发挥帮扶工作职能优势,着力“打造‘枫桥经验’升级版的实践”,推动实现全省首家村级(长流村)“司法惠民服务中心”跨越

发展。

系统性开展普法宣传教育

工作队以普法宣传教育为法治乡村建设的切入点和突破口,发挥司法惠民服务中心推动社会综合治理的重要作用,推动本村治理有效的同时,强化普法宣传教育资源共享,牵头制定高州市“四个一”法律服务活动方案,联合高州市委政法委、法院、教育局和司法局共同实施。

一是面向高州市28个镇(街)488个村(居)组织一轮法治巡讲,通过省法官协会邀请相关法院资深法官,分别围绕“农产品电商运营”、“防止养老诈骗与非法集资”、“土地资源管理”、“劳动权益保障”到高州市开展法治巡讲活动。二是依托高州市法院,工作队统筹编制《高州市“四个一”法律服务活动之学法活动读本》,会同高州市委政法委、法

院、教育局和司法局组织高州市初一、初二学生开展一次专项学法行动。三是组织一场普法竞赛,通过竞赛方式扩大普法宣传教育活动参与面,增强普法宣传教育效果。四是工作队牵头制定“法治特色学校”创建方案,标准本村治理有效的同时,强化普法宣传教育资源共享,牵头制定高州市“四个一”法律服务活动方案,联合高州市委政法委、法院、教育局和司法局共同实施。

整体性提升懂法用法素质

面对人民群众日益增长的多元司法需求,工作队致力将枯燥的法条讲明白,将严肃的案例讲生动,将精彩的故事讲透彻,让普法宣传教育更接地气,真正走进群众心里。

其中,工作队创建长流村“心动长流”公众号,结合群众需求与普法宣传教育工作重点,发布或转载相关文章;创新律师驻村机制,通过“村律”党建共建,

引进1名律师日常驻村工作,为村民群众提供法律服务;建立常态化普法宣传教育机制,每月两次普法活动,工作队、受邀法官、驻村律师通过法治巡讲、普法课例、观看庭审视频、发放宣传手册、现场答疑解惑等形式,开展普法宣传教育活动;发挥乡村振兴“板凳故事会”作用,工作队走村入户进行“家访式”普法,和群众讲故事、拉家常,通过具体案例引导村民学法用法,为村民排忧解难;联合电影公司每月为村民放映法治题材电影,以群众喜闻乐见方式普法教育,提升村民的法治意识;组织村“两委”干部及长流小学师生参观法院、了解法院文化、旁听庭审、听取课例,“以点带面”扩大基层普法宣传教育的辐射面。

司法惠民见真章显成效

工作队推动全省首家村级

(长流村)“司法惠民服务中心”实现跨越发展,成效明显。

一方面,有效推动高州市乡村治理沿着法治化的轨道迈进,不少村民表示通过这些培训使自己懂法、守法、用法、护法。据悉,长流村老人近两年未发生上当受骗情况。

另一方面,有效推动乡村矛盾纠纷源头预防化解,不少镇村干部表示通过这些普法宣传教育活动较好地帮助其对一些苗头性倾向性的问题尽可能早发现早预防早解决。

与此同时,积累形成一些可复制可推广的普法宣传教育经验,通过创建长流小学“法治特色学校”,逐步摸索出创建“法治特色学校”的基本标准、实现途径、方法步骤等经验,完全可以在其他学校复制推广,帮助广大青少年在小学阶段即树立良好的法律意识和法治观念。

高州镇江镇 “双百”社工 志愿服务暖人心

■记者 周编 通讯员 梁婷婷

本报讯 疫情防控、心理疏导、民生服务、社会融入……自“双百”社工工作开展以来,高州市镇江镇积极推进广东社工“双百工程”,建成村级社会工作服务站5个,15名社工运用专业方法,走村入户开展精准服务,有效打通了为民服务“最后一米”。

恒常走访,传递信心和希望

在疫情防控阶段,“双百”社工们为患者和家属开展63次防控知识志愿服务,成为非常时期医护人员的得力帮手;在疫情严峻阶段,“双百”社工们与党员干部一起冲锋在前,协助做好防疫路口卡点值守、摸底排查密切接触者、生活物资发放等工作,成为党员干部的得力助手。“双百”社工们运用专业理念和职业敏感密切关注镇江镇辖区内的特殊群体,今年以来,镇江“双百”社工定期走访群众850多次,开展了15次线下宣传,让服务群众的志愿力量暖到镇江人民心。

关爱服务,播洒温暖和热诚

“大爷,我们来看您啦!”“双百”社工陈辉一声亲切的问候拉近了社工与老人之间的距离,镇江老人对社工的到来表示十分欢迎。一进门,社工们就动起手帮老人扫地,洗菜等等。忙完后,坐下来陪老人谈心,拉家常,耐心询问老人的生活情况。临走时,陈辉和同事们一遍又一遍地嘱咐老人在家要注意饮食卫生和安全,把门窗关好,好好保重身体。镇江“双百”社工以真诚、尊重、热诚的工作态度与独居老人进行互动,在力所能及的范围内帮助服务对象。据了解,“双百”社工共开展了30多次上门志愿服务活动,切实地传播到社会大家庭的温暖和关爱。

内部共学,互增信心与学识

镇江镇“双百”社工们定期组织开展内部共学提升工作,通过研讨他们在工作中所遇到的案例,解答“双百”社工在志愿服务过程中存在的疑惑、困难。“双百”社工业务副站长黄河平说:“作为年轻一代的社工,我们要把学习培训同践行科学发展观结合起来,在日常工作中脚踏实地,勇挑重担,努力提高服务群众的本领和水平,真正为基层建设做出贡献!”今年以来,共举行了24次内部共学活动,希望“双百”社工们通过内部共学活动继续做到学以致用,将今日之所学运用到明天的工作与生活中去。

茂南新坡镇干群积极参与平安创建



■文/图 记者 张伍

本报讯 茂南区新坡镇在区法院驻镇平安建设工作组帮助下,一年多来,实现平安创建宣传全覆盖,让平安创建融入群众日常生活,形成干群齐参与构建平安平台的良好局面。

在新坡镇大塘村,干部、网格员、党员志愿者们通过宣传小册子、宣传栏、入户讲解等多渠道向群众宣传平安创建、疫情防控、防电信诈骗等内容,提高群众对平安创建的知晓率和参与率,

并现场征求群众对社会治安工作的意见和建议,让平安创建的理念深入人心,引导群众积极参与平安创建工作,群众安全感和满意度大大提升。

新坡镇大塘村党支部书记、主任谭燕桂告诉记者:近年来,区法院平安建设驻新坡工作组联合镇综治办、大塘村村委深入基层,把群众的矛盾纠纷着力化解在基层,化解在萌芽状态,把村中有些多年无法解决的积怨积案彻底化解,现已化解矛盾纠纷12宗,经过矛盾纠纷化解使是我们村群众法治意识、思想道德得到明显提高。

据了解,自开展平安创建活动以来,新坡镇综治办和区法院驻新坡镇平安建设工作组积极应对新时期社会综合治理工作面临

的新情况、新问题,进一步深化平安建设工作,健全社会综合治理体系,建立了“一村一警一顾问”,提升群众学法守法意识,组建多功能的群防群治的志愿者队伍,激发群众自治活力,在各村主要出入口安装公共安全视频监控,为治安防控工作保驾护航,平安建设得到有效的开展,治安形势、社会治理比往年有明显好转。

茂南区人民法院驻新坡镇平安建设工作组干部陆万爱表示:自开展平安创建工作以来,我们以村为单位,经常深入各村调查排查,责任落实到位,发现问题立即配合镇综治办联合各村化解矛盾纠纷,取得成效,今后继续努力把平安建设工作做好,为群众办办实事。



大塘村干部进村入户宣传平安建设。

夕晖

班门高手在民间

■崔尧

高州市谢鸡镇石塘村的丁汝文堪称奇才,制作的木工技艺独到,让人称赞不已。

青年丁汝文对一些木制家具、农具,细看后竟明白其造法,并产生试造的兴趣。他购买了件件必用工具如锯刨斧凿、墨绳尺规等,开始班门弄斧。他不拜师傅,按用品结构,像木匠师傅那样。锯好粗件,刨光凿好,做成了一些矮凳高椅之类,这让他一发不可收,更加入迷,还为乡邻造些家具。改革开放后,他跟随一些工程队干过木工水工,后因家庭原因,回到家中,除了干农活外,还不忘最感兴趣的木工制作。在乡下,修农具造家具,甚至居室家私设计造,还是大有用武之地。这个无师自通的班门弟子,不仅能满

足各种需求,而且有不少创新节料的做法,深受乡间用户的欢迎。

丁汝文经过多年的实干,积累了不少经验,加上有兴趣有悟性,是班门中的能工巧匠。他年逾古稀了,但在爱好的驱使下,他对过去农村的生活用具还念念不忘。为了留住乡愁,他制作了一批旧社会普遍使用的旧谷磨(旧时的谷磨身是竹织的,丁汝文又成功地改为坚固的木制磨身),春米对、风谷柜等,还有独轮鸡公车、吸水龙骨车、河坝大水车等等。这些工具,估计今天的青少年只能在某些农耕文化博物馆里才能一睹其芳容,至于有何功能,如何操作,便鲜有人知,罕有识者了。丁汝文能精准地造出这些东西来,能熟练

地操作给你看,不能不为他竖起大拇指!

更让人拍手称赞的是丁汝文在高州岭南凤凰园设计的一些景点。该园耗资巨大,四十万吨太湖石,布置出二十多个景点,全园从整体布局到个体景点,精美新奇,引人入胜,有“天南独秀”之美誉。在众多景点中,多处用上丁汝文作品。原因是他提供了一批农耕文化的实物,设计了能活动的蜡人推磨、碾粉、纺纱动作。这些人物形象逼真,动作生动,几可乱真,十分吸睛。他造的大型水车,被水冲时吸起的水倒下来又冲转小水车,水车转动大齿轮,让旁边的平台、凉亭也转动,还转动石磨等装置进行工作。这些景点设计,让人叹为观止。

域内一些小区开发商知道,丁汝文的工艺品部件交接基本是手工凿榫眼锯齿咬紧,而不是用胶水粘合牢固,这样的工艺品不易松动脱落,大大减少翻修麻烦,所以请丁汝文为小区设计施工造长廊曲径、亭台联柱等装饰景点。

日前,茂名的两位会友到丁汝文家采访。他带来访客参观各种用具,为来访者演示了谷磨开谷壳、风柜分壳米、木对春白米全过程,还演示了手搞脚踏两种龙骨车吸水。来访者看到了丁汝文各种精美坚固的用具,见到他潇洒的操作,自豪的表情,直赞他心灵手巧,惊呼高手在民间。大家也为他这份用汗水沉淀的从容、辛勤凝聚的底气而肃然起敬。

值班主任:柯丽云 责编:陈莉 投稿邮箱:xihu2013@126.com

让老人愉快过年关

■明伟方

踏入新年的门槛,邻居王叔就满73岁了。近日,我发现平时一向开朗健谈的他有点郁郁寡欢,常常一个人唉声叹气:“七十三八十四,阎王不接自己去”。这大概是不少老年人在年关临近时表现出的一种心理状态:失落感和恐惧感。辞旧迎新中,他们更强烈地感受到光阴似箭,岁月无情。

赵大姐的两个儿子都在外地,平时很少回家,只有春节才能回家大团圆。为了让孩子们能够在家开开心心地过年,赵大妈拖着本来就不太好的身体,早早地开始忙碌着准备年货,惟恐自己有任何疏忽会给孩子带来不快,过度的劳累终于让她前几天住进了医院。

笔者认为,不少人在年关到来时,都会有与平时不同的心理或生理反应,即“年关综合症”。而这种综合症在老年人身上表现得特别明显。像王叔这样感到

失落与恐惧一般都发生在过生日或过年过节的时候,引发一种情绪上的不安与失控。而赵大姐的问题主要出在思想观念上。对老年人来说,越是逢年过节,越应该清静清闲,享受节日,而不是为了热闹的家庭团聚而让自己劳累过度。这一方面需要老年人自身改变观念意识,另一方面也需要子女们为老年人着想,尽可能减少家中老人在年节中的紧张感,让他们轻松地过节,愉快地享受与家人团聚的欢乐时刻,而不是让老人陷入更多的家务琐事当中。

其实,无论是王叔心理上的失落和恐惧,还是赵大姐身体上的过度劳累,都不可掉以轻心。作为老人,首先要自己调节好心理状态和生活节奏;作为晚辈,在年关这个特殊时期,要给老人更多的体贴和关心,使老人快乐祥和地度过年关。



陪伴。侯建平摄

乐在“谜”途

■陆明华

闲暇时间多了,老爸常与老友一起玩猜字谜游戏。尽管猜谜有时要绞尽脑汁,费一番思量,但谜底终被自己猜中时,那种快乐,那种得意,是无以言表的。一来二去,老爸玩猜字谜玩上了瘾。

中国的汉字博大精深,字谜,是一种文字游戏、一种语言文化现象。一则谜语,寥寥数字,在谜面上,它要用简洁明了、生动形象、通俗易懂的语言,极力表述与谜底似乎无关的内容,把人引导到歧途;同时,又要在谜面指定种种条件,与谜底汉字紧紧相扣,作明白无误的准确解释;这样才能取得既使人百思不得其解,又能在说破谜底后,给人一种茅塞顿开、恍然大悟的效果。

为了进一步掌握猜谜技巧,老爸常常钻进书店中,买相关的书回来钻研。为了便于分析规

律,老爸制作小卡片,用于做读书笔记。同一个谜底,可能有不同的谜面,好记忆不如烂笔头啊!同一谜底的谜面收集多了,老爸逐渐发现了猜字谜的规律——就谜面进行组合。

老爸给我举例子,如“南安,打一字”,其实就是“安”字的南面,按猜谜的原则,“安”字的南面就是个“女”字,谜底就出来了。又如字谜“天没它大,人有它大,下它却在上面,上它却在下”,谜底是“一”。即“天”字没有“一”是“大”,“人”字有“一”也是“大”。“下”的一横在上,“上”的一横在下。“南京北京都去过,打一”,猜“口”字,即“京”字去掉南边和北边……老爸兴致勃勃地示范给我看。

中国的谜语太丰富了,涉及的知识面很广。老爸在钻研谜语的过程中,自己的知识面也在不

断地拓宽。几年来,老爸把收集整理的读书卡片装订成册,并将同一谜底的谜面整合在一起,细数之下,谜底“一”的谜面竟有251条。同时,老爸的涉猎已不仅仅是字谜,还学会了创作字谜。他平日不管是看书、散步、逛街、吃饭、接孙子上下学的路上,只要有了字谜的创作灵感,就马上写在随身携带的本子上,然后反复推敲,直到创作出合心意的字谜才作罢。

猜谜、制谜,确实十分有益身心。因为要钻研谜艺,老爸自己不得不开动脑筋,锻炼自己头脑清晰,思维敏捷。钻研谜艺时,老爸常查字典、词典和博览群书,不知不觉中提高了自己的文化水平。从两耳不闻窗外事,变成对任何事情都会打破砂锅问到底,老爸在“谜”途中找到了无穷的“晚乐”。

喜看新年

■麦泰汉

竹报平安家家乐,神州大地艳阳天。城乡新年新面貌,张灯结彩庆丰年。创文巩固美环境,绿水青山丽景添。喜看祖国特色路,国泰民安乐无边。



扫码关注快捷投稿

健康与生活

护好“四根”延年益寿

中医认为,人有“四根”,即“鼻为苗窍之根,乳为宗气之根,耳为神机之根,脚为精气之根”。老年人养护好身上的“四根”,有助延年益寿。

防流感护苗窍。鼻为苗窍之根。患有气管炎等慢性呼吸系统基础病的老年人是流感的高危人群。这类人应积极提高自身身体素质,按时作息,及时增减衣物,尽量减少去人多拥挤、空气浑浊的公共场所。

勤扩胸护宗气。宗气在人体内形成后,主要储藏于胸中。若宗气不足,老人可出现气短、呼吸急促、心脏搏动无力等症。

针对这种情况,可每天坚持做扩胸运动10~20分钟,增强心肺功能,预防宗气不足。摩耳轮护神机。耳朵上分布着密密麻麻的穴位,全身脏腑在这都有特定的反射点。使用手摩耳轮法,双手握空拳,以拇指、食指沿耳轮上下来回推拿,直至耳轮充血发热,可养护神机。

重保暖护精气。脚是人体精气的凝聚点。如果老人的精气不足,难以充养双腿,则会表现为腰膝酸软、精神不济等。冬季尤其要注意脚部的保暖,穿保暖性好的鞋袜,养成在睡前用温水泡脚的习惯。(单祺雯)